

【娜说河洛】

“古今防盗花样多”之偷不走的钱

□记者 张丽娜

茅坑里藏钱熏死贼

乞丐从不担心丢钱的问题。人有了钱，才会害怕失去。

20世纪60年代，河洛乡间有许多人家买不起床，一家老小都睡柴草窝。李村镇的陈兰娃，好不容易攒了几张纸币，怕被人偷了去，塞在柴火堆里。她的儿女不知情，烧火做饭时，抖搂出钱来，以为天降喜事，举着钱满村吆喝。

这还算好的，至少肥水没流外人田。有的人认定最不起眼的地方最安全，把钱藏在屋角的烂纸箱里，结果，小偷没发现，老伴儿也没发现——把纸箱和钱一并卖给了收破烂儿的……

如何想个稳妥的法子守住财产，是有钱人家的大事。

为保险起见，金主们因地制宜，各显神通：有的把银子藏在墙壁的夹层里；有的把铜钱藏在门槛下；有的干脆把银子熔化灌地板，用的时候砸一小块下来；还有更绝的，把值钱的东西藏在茅坑里，这让小偷怎么下得去手？

笨招儿防盗 小偷没招儿

明末农民起义，农民军头领之一张献忠攻占洛阳后，一路南下，占领成都，沿途劫掠了许多财宝。

据《明史》记载，他让部下拦江筑坝，在江底挖数丈深的大坑，把金银财宝全倒在里面，然后决堤放水。这等于把江河当成了自家的保险箱。

清代大贪官和珅，贪污的钱多得没地方放，便用金银盖房子。他家的屋柱，用的不是钢筋混凝土，而是纯金、纯银。

在和珅之前，还有一个宋代军阀，名叫张俊，也是藏钱高手。他命人将银子熔化，铸成一个个比人还重的大银球，取名“没奈何”。小偷找着银球，搬不动，偷不走，可不是“没奈何”！

「梁上君子」崩溃了

小偷做的是见不得人的事，最怕人撞见。像苏秦这号人，别人都睡了他还不睡，用锥子刺着大腿提神，熬夜读书，能把小偷逼疯。

苏秦是东周时期洛阳人，凭着三寸不烂之舌，纵横天下，古籍中其实没有他与小偷舌战的记载。不过，有一个跟苏秦一样熬夜读书的名人却让小偷忍无可忍。

此人就是晚清重臣曾国藩。话说曾国藩小时候很笨，背书很慢。有一天，他熬夜背书，小偷来了。那小偷躲在屋梁上，欲待他睡着了下手，哪知等了又等，曾国藩还是不睡。

小偷没法子，就在屋梁上睡了一觉，醒来后发现曾国藩还在背书——背的还是小偷才来时听到的那篇文章。在经历了精神和肉体的双重折磨之后，这个“梁上君子”终于崩溃了！他愤然跳到地上，当着曾国藩的面，流利地背了一遍听到的文章，然后扬长而去。

小偷“没奈何”的事情，老天有办法：张献忠死于战乱，钱没花掉；巨贪和珅，最后被皇帝抄了家。

最离奇的是《初刻拍案惊奇》里讲的那个故事：宋代的金老汉，毕生攒了八大锭白银，可那银子竟化成八个大汉，跑到别人家去了！

一饮一啄，莫非前定？该是你的，就是你的，不该是你的，贪、抢、偷都没用。

【诗画河洛】 “洛阳历史重大事件”之

武则天登基

□侯震/图 徐晓帆/文



武则天登基(油画)

武则天是中国历史上唯一的女皇帝。

她祖籍并州(今山西文水)。14岁时，她在洛阳宫被唐太宗宠幸，封为才人。唐太宗死后，她依后宫之例入感业寺当尼姑。唐高宗即位后把她接回宫中，数年后，立其为皇后。

公元657年，唐高宗改洛阳宫为东都，长年在洛阳处理朝政。由于体弱多病，许多要务高宗都委托武则天处理，因此，朝野将高宗、武后并称“二圣”。

唐高宗死后，其三子李显继位。但武则天不满李显，次年另立四子李旦为帝，自己独揽大权。武则天的这种行为，引起王公贵族的强烈反对，国内一时动荡不安。武则天派兵出击，先后平定了徐敬业、越王李贞、琅琊王李冲等的叛乱，为她以后登基扫除了障碍。

武则天为登基大造舆论。她授意男宠薛怀义编造《大云经》，宣称武则天为弥勒佛转世，应代李

唐做天下主。她让侄子武承嗣在一块洛河石上伪造“天授圣图”，上面刻有武则天应该称帝的字样，并举行盛大的敬献国宝“天授圣图”仪式，封洛河为“圣水”。

载初元年(690年)九月初九，武则天登上东都应天门，宣布改国号为周，自称“圣神皇帝”，改东都洛阳为神都，改元天授。

武则天称帝后，任命狄仁杰、李昭德为宰相，广揽人才，整顿吏治，重视农业生产，推行轻徭薄赋政策，并巩固边防，治下出现了民殷国富、百业兴旺的繁荣景象。同时，她对神都洛阳大规模扩建改造，修建了天堂、明堂、天枢等一系列雄伟建筑，还迁关内七州数十万户到洛阳，使洛阳的人口逾百万，洛阳成为世界上首屈一指的大都会。

神龙元年(705年)，张柬之等发动政变，逼武则天让位于李显，为唐中宗。武则天后逝于上阳宫。

河洛古迹览胜

荆紫山通仙观

荆紫山在新安县城北56公里的石井乡黄河南岸，是一座道教名山。山顶有玉皇阁，为八角亭式建筑，有明正德五年《重建玉皇庙记》石碑一通。

荆紫山南山脚下有一座通仙观，俗称荆山庙，为宋元时所建，有殿宇数间及残碑五通。每逢农历三月初三，这里便有庙会，吸引豫、陕、晋各方人士前往。

何拥军 摄



散落在河洛大地上的古街道、老民宅、旧窑院、古亭台、古城堡等，无不带着河洛文化的鲜明烙印，向我们讲述着古往今来的传奇故事。敬请关注，欢迎投稿或提供线索。

■本栏目投稿邮箱:wbheluo19@163.com

■电话:0379-65233686